
Etappe 2 / Thema: Erreichen einer vorgegebenen Zielzahl  
	Organisation des Lernens
	Aktivitäten der Schülerinnen und Schüler
	Anmerkungen

	1. Etappenschritt : Erreichen der Zielzahl 20 (AB 3 bis AB 4)

	L erinnert an das Aufgabenformat Zahlengitter. Die Kinder berichten über ihre Erfahrungen mit dem Wochenplan. Die Aufgaben mit den fehlenden Randzahlen werden besprochen und die Forscherfragen werden reflektiert.
 
L präsentiert die Problemstellung:
– Kannst du beide Pluszahlen so wählen, dass du möglichst nahe an die Zielzahl 20 herankommst?
– Kannst du genau 20 erreichen?
– Findest du weitere Möglichkeiten, 20 zu erreichen?
L verteilt dazu Arbeitsblätter (s. o.).
	S nennen noch einmal die Regeln und Begriffe. Die berichten über das LaD.



S bearbeiten in Einzelarbeit oder Partnerarbeit die
Problemstellung auf AB 3 bzw. AB 4.
Schüler mit Unterstützungsbedarf bearbeiten AB 3F und suchen Zehnerzerlegungen, die aber später für die Präsenzphase auch von Bedeutung sind.
Schnelle Kinder bekommen Zahlengitter mit höheren Zielzahlen (AB 4E1 und AB4E2)
	Wichtige Aussagen zu den Forscherfragen werden an der Tafel gesammelt.



Lösungen werden noch nicht an der Tafel gesammelt.
Die Kinder sollten ausdrücklich darauf hingewiesen werden, dass es auch auf das Probieren und Experimentieren ankommt, um nahe an die Zielzahl heranzukommen.
Sie sollen ausdrücklich alle Versuche notieren und nicht radieren, da alle Versuche für das Entdecken von Zusammenhängen wichtig sein können. 

	2. Etappenschritt : Sammeln der Lösungen und erste Reflexion der möglichen Lösungsstrategien

	L fragt, ob Lösungen gefunden wurden. 

L nimmt Bezug auf die Forscherfragen und bittet die Kinder, einen Zusammenhang herzustellen.

	Jede(r) S heftet nacheinander eine seiner Lösungen (Treffer) an die Tafel, alle kontrollieren dabei immer, ob diese Lösung schon vorhanden ist.
Zur Präsentation der Lösungen kann das große Zahlengitter (Tafelleerformat mit 0) genutzt werden.

	Mögliche Strategien:
Ausnutzen operativer Beziehungen und Berechnen der Zahlengitter vorwärts oder rückwärts. 
Erkennen der Bedeutung der Mittelzahl.
Summe der beiden Pluszahlen muss die Hälfte (10) der Zielzahl (20) ergeben, die als Mittelzahl auftaucht.

	4. Lernphase zu Hause

	Die S bekommen weitere aus AB0 entwickelbare ABs mit Übungsaufgaben zu den Zahlengittern (wie nach Etappe 1). Die weitere Aufgabe lautet: Finde möglichst viele Zahlengitter mit der Zielzahl 20 (AB Serie 3-4). Für die Arbeit gibt es zudem wieder neue Forscherfragen (4,5) und den Zugriff auf Erklärvideos zu den Antworten auf die Forscherfragen aus der ersten Einheit. Kinder, die möchten, können zudem auf ein AB mit Tipps zurückgreifen. Leistungsstärkere Kinder bekommen noch ABs der Serie AB 5-11 mit strukturellen Aufgaben.


S: Schüler/innen; L: Lehrperson
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